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BISERICA si SCOALĂ. 
Foaie bisericească scolastică, literară şi economică. 

A p a r e o d a t ă în s ă p t ă m â n ă : D U M I N E C A . 

PREŢUL ABONAMENTULUI. 
Pentru Austro-Ungaria: 

Pe un an 10 cor. — pe Va an 5 cor. 
Pentru România şi străinătate : 
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PREŢUL INSERŢIUNILOR : 

Pentru publicaţiunile de trei ori ce conţin 
cam .750 cuvinte 6 cor . ; până la 200 cuvinte 

8 cor . ; şi mai sus 10 cor. v. a. 

Corespondenţele să se adreseze Redacţiunei 

„BISERICA şi ŞCOALA" 
E a r b a n i i d e p r e n u m e r a ţ . i u n e l a 

TIPOGRAFIA DIECESANĂ In ARAD. 

Discurs de deschidere 
rostit de P. C. Sa dl loan I. Papp, protosincel 
şi preşedinte al Gonsistorului din Arad, la deschi
derea Sinodului extra-ordinar dela 20 Octomvrie 

(2 Noemvrie) 1902 . 

Prea stimaţilor domni deputaţi! 
Mulţumindu-ve7 că la invitarea ce vi-am adre

sat, aţi răspuns cu presenţa D-voastre, Vă salut 
de bună-venire. 

In convocatorul trimis am atins numai per 
tangentem scopul, pentru care în timp atât de 
neîndatinat, ca cel de acum, îndemnaţi ne-am 
aflat a Vă convoca aici la centrul diecesei ; dar' 
în raportul, ce urmează din partea Consistorului 
nostru diecesan din Arad, pe lângă speciala in
dicare a obiectului, asupra căruia au să decurgă 
consultările noastre, se expun şi motivele, de 
cari conduse au fost Consistoarele noastre la lu
area conclusului pentru convocaree Sinodului no
stru eparchial la şedinţa extra-ordinară de astăzi. 

Fiind vorba de Sinod extra-ordinar, atât 
pentru constatarea faptului istoric, cât şi pentru 
orientarea celor cari doresc a cunoaşte trecutul 
diecesei noastre, — me cred dator a intona, că 
afară de Sinoadele extra-ordinare, convocate 
anume pentru alegerea de episcop, diecesa noa
stră a mai ţinut şi alte Sinoade extra-ordi
nare. Astfel la 1871 s'a convocat şi întrunit Si
nodul eparchial la şedinţă extra-ordinară în afa
cerea de despărţire ierarchicâ pe basa învoielii 
dela Garloveţ, ear' în anul 1884 s'a convocat şi 
întrunit un Sinod extra-ordinar în scopul cum
părării unui domeniu pe seama diecesei. 

Nu am atins acestea pentru-că doară cineva 
ar pute contesta dreptul nostru de întrunire în 
Sinoade extra-ordinare, — drept garantat în le
gea noastră organică, — ci le-am atins numai şi 
numai spre a motiva în faţa Veneratului Sinod 

eparchial şi a justifica în faţa opiniei publice pro
cedura noastră corectă şi îndreptăţirea noastră 
legală relativ la convocarea acestui Sinod şi pen
tru a constata tot-odată, că obiectul celor două 
Sinoade nu a fost cu nimic de mai mare im
portanţă pentru interesul general al bisericei noa
stre, decât este obiectul de acum, pentru care 
cu desconsiderarea jertfelor materiale, — îndem
naţi ne-am aflat a convoca pe astăzi Sinodul epar
chial la şedinţă extra-ordinară. 

Sunt aproape şapte luni de când eparchia 
noastră este lipsită de Archiereu, şi cu toate că 
alegerea s'a efeptuit la timpul său în ordine şi 
cu considerarea tuturor prescriselor legale, — to
tuşi în privinţa fapticei îndepliniri a scaunului 
episcopesc am ajuns într'o stare escepţională, pen
tru-că fapt cunoscut este, că dela Introducerea 
vieţii constituţionale în biserica noastră, acesta e 
primul cas în întreaga noastră mitropolie, ca o 
eparchie să rămână fără episcop timp atât de 
îndelungat. 

In asemenea situaţie Consistoriile noastre 
eparchiale în deplina conştiinţă şi pentru a de
clina dela sine pentru acum şi viitor ori-ce im
putare de neîmplinirea datorinţei, — îndemnate 
s'au aflat a presenta şi supune afacerea delibe
rării Veneratului Sinod eparchial, ca şi repre-
sentanţa legală a eparchiei. 

Eată dară, Prea Stimaţi Domni Deputaţi, 
obiectul în care, şi motivul, pentru care am con
vocat Sinodul eparchial la şedinţa extraordinară 
de astăzi. 

Ţin de prisos să intonez şi îngrijirile se
rioase, de cari sunt cuprinşi eparchioţii pentru 
situaţia nesigură a fapticei neîndepliniri a scau
nului episcopesc; dar' tocmai gravitatea situa
ţiei ne impune datorinţa, ca în consultările 
noastre sa fim conduşi de dragoste creştinească, 
ce trebuie să domnească între fiii unei biserici ; 
să avem în vedere adevăratele Interese supe-



rioare ale bisericei ; sa păzim şi acum, mai 
mult decât ori-când, obiectivitatea şi calmitatea, 
cari au caractérisât corporaţiunile noastre ' bise
riceşti superioare în toate afacerile de interes 
general. 

Să stăruim fiecare şi toţi împreună, ca şi 
din consultările noastre de acum să transpire 
respectul nostru faţă de legi şi faţă de înaltul 
Guvern al patriei noastre iubite, dar' mai pre
sus de toate să fie expresiunea fidelă a devo
tamentului nostru fiesc, a credinţei neclătite şi 
a supunerii noastre omagiale către Majestatea 
Sa prea graţiosul nostru Impërat şi Rege apostolic 
Francise Iosif I. (Aplause). sub a cărui glorioasă 
domnire biserica noastră 'şi-a redobândit libertatea 
şi sub a cărui părintească ocrotire biserica 
noastră ortodoxă română îşi poate urma calea 
sa spre naintare şi intărire (Aplause.) 

xlcestea avêhdu-le în vedere, să conlucrăm 
cu toţii, ca şi conclusul, ce-1 vom aduce, să 
corespundă în formă şi în merit, demnităţii şi 
scopului bisericei noastre sinodale şi maturităţii 
representanţilor ei. 

După cari toate, rugând pe Dumnezeu, Pă
rintele luminilor, să ne lumineze mintea cu du
hul înţelepciunii şi al înţelegerii şi să ne încăl
zească inima cu căldura dragostei evangelice, — 
declar şedinţa extraordinară a Sinodului nostru 
eparchial, convocata pe astăzi, de deschisă. 

Discursul presidial e primit cu vii ovaţiuni. 
Au urmat desbaterile, pe cari le vom da în nu
meral viitor al acestui ziar. 

Conclusul ce s'a luat de Sinod, este urmă
torul : 

„Avend în vedere, că Sinodul eparchial în 
30 Maia (12 Iunie) a. c. conform prescriselor 
•» Statutului Organic* a sevîrşit alegerea de episcop 

pentru văduvită eparchie a Aradului; 
Avênd în' vedere, că după §, 98 din » Statu

tul Organic « scaunul episcope.se vacant trebuie în
tregit în timp de treï luni; y 

Avênd in vedere, că după disposiţiunile ge
nerale ale » Statutului Organic* p . I. biserica 
ortodoxă română îşi regulează, administrează şi 
conduce afacerile sale bisericeşti după dreptul et 
canonic, ear' canonul 25 al Sinodului IV ecume
nic dispune, ca în trei luni să se facă hirotonirea 
de episcop pentru eparchia văduvită; 

Avênd în vedere, că. autoritatea dirigentâ cea 
mai înaltă în biserica ortodoxă orientală este ne
întrerupt legată de puterea episcopală ; 

Avênd în vedere, că scaunul episcopesc vacant 
nu este îndeplinit nici astăzi în a 7-a lună delà 
văduvia lut; 

Avénd în vedere, că din această causă bise
rica în eparchia Aradului este lipsită de supra-
veghiere şi conducere arch/'pastorală, ear' credin
cioşii sunt lipsiţi de comuniunea darurilor spiri
tuale resérvate ordineî episcopale şi transmisibile 
numaî de către episcopul diecesan; 

Avénd în vedere că această., stare de lucruri 
alterează disciplina şi aşezămintele bisericei, cla
tină ordinea morală şi sguduie credinţa religioasă 
în popor; 

. Din aceste considerante bisericeşti-spirituale, 
cuprins de legitimă îngrijire pentru soartea bise
ricei, ear' de altă parte pătruns de sentimentul 
datoriei sale şi de respectul legii, Sinodul epar
chial întrunit în sesiune extraordinară, dând ex-
presiune sentimentelor sale de omagială supunere 
şi neclintită fidelitate către Majestatea Sa, glo
riosul purtător al coroanei S-tulul Ştefan şi cu 
deplină încredere faţă de Înaltul guvern al M. 
Sale, în conformitate cu §. 96 p . 12 din »Sta
tutul Organic* : 

însărcinează pe Consistorul eparchial din 
Arad, ca prin o adresă către I. P. S. 8a Mi
tropolitul bisericei rom. gr.-or. din Ungaria şi 
Transilvania, expunénd siluaţiunea actuală, în 
care se află biserica în eparchia Aradului, pe 
lângă subşternerea presentului conclus, să fie 
rugat I. JP. S. Sa să stăruie pentru faptica în
deplinire a scaunului episcopesc, conform dv-
sposiţiunilor canonului bisericesc şi §. 98 din 
„Stattitul Organic". 

Cuvént 
rostit la sfinţirea scoaleî din Şeghişte. 

»Voieşte şi vei puté«. 
»Fiţi voi desevîrşiţi precum şi Tatăl 

vostru cel din ceriuri este desăvîrşit.« 
Mat. V. 48 . 

Iubiţi poporeni! 

Când am aşezat peatra din fundament la 
această zidire, pentru a cărei binecuvântare ne
am adunat noi astăzi şi care de aci înainte ne 
va slugi noué ca locaş de şcoală, puţini de tot 
puţini au fost între voi, Iubiţi poporeni, aceia 
cari au crezut că totuşi va sosi odată vremea, 
când zidirea începută se va şi gâta. Cei mai 
mulţi se clătinau chiar — în credinţa de a puté 
duce lucrul început la bun sfîrşit. Aceasta te
mere întemeiată, ce e drept, pe sărăcia poporu
lui şi pe lipsa de bani, mulţămită lui Dumnezeu, 
astăzi o vedem înlăturată; zidirea începută o vedem 
gata şi prin chemarea sfântului Duh, e binecuvântată 
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şi acum o dăm ţintei (destinaţiunei) pentru care 
s'a zidit. E însemnată deci pentru noi ziua de 
astăzi şi tocmai pentru aceasta se cuvine să ne 
ştim şi folosi de însemnătatea ei. Ear' folosi ne 
vom puté numai aşa, dacă din acest prilegiu 
vom nisuï a scoate învăţături bune şi folositoare 
nu numai pentru noi, cei ce suntem acum aici 
ci şi pentru familiile noastre şi deosebit pentru 
micii noştri copilaşi, cari ani de-arîndul se vor 
adăposti în acest locaş. 

Multe învăţături bune şi folositoare am pute 
scoate noi din prilegiul întâmplării de azi ; ear' 
cea dintâiu învăţătură fără îndoială este că D-zeu 
întotdeauna îşi tinde ajutorul seu acelor oameni, 
cari îl cer cu credinţă. » Cereţi şi se va da vouă, 
căutaţi şi veţi afla, bateţi şi se va deschide vouă 
că tot cel ce cere va lua şi cel ce caută va afla 
şi celui ce bate se va deschide« Luca XI . 9, 10 
a zis Mântuitorul Cristos, ear' adevărul acestor 
cuvinte astăzi s'a plinit întru inimile noastre. 
Mai putem noi învăţa de aici şi aceea, că prin 
înţelegere bună, punând adecă umăr la umăr, 
credincioşii noştri, ei prin ei, adecă fără ajutorul 
altora, pot să-'şi croiască o soarte mai bună, o 
soarte mai fericită, pot să ducă la bună isbândă 
ori-ce lucru, ce le poate îmbunătăţi soartea lor. 
Adevărul cuvintelor strămoşeşti : »Voieşte şi vei 
putea,* doară nicăiri nu e mai potrivit decât 
la noi. 

Să fim bine înţeleşi iubiţi credincioşi! Nici 
un lucru nu este astăzi aşâ. de lipsă ca şcoala, 
însuşi Mântuitorul Cristos ne învaţă, ba ne 
chiar îndatoreşte să ne luminam mintea şi să 
ne îmbunătăţim inima noastră, să ne facem adecă 
mai desăvîrşiţi : >Fiţi desăvîrşiţi — zice Mântui
torul Cristos — precum şi Tatăl nostru cel din 
ceriuri este desăvîrşit«. (Mat. V, 48.) Ear' a 
ajunge, ca să poţi împlini aceasta porunca a lui 
Dumnezeu, a te face mai desăvîrşit, mai luminat 
la minte, mai îmbunătăţit la inimă, nicăiri nu se 
poate 'câştiga decât în biserică şi în şcoală. Cu 
drept cuvânt putem zice dar' că şcoala este fiica 
bisericii. 

Şi când zicem aceasta, avem dreptul a cere 
delà voi delà fiecare, ca să vă purtaţi faţă de 
şcoală cu aceeaşi cinste, cu care datoriţi a vă 
purta faţă de sfânta biserică. Pentru-că dacă sfânta 
biserică este locul unde se dă învăţătură, se 
vesteşte purtare bună, se lăţeşte cinste şi ome
nie între cei mari, apoi şcoala e locul, în care 
se lăţesc toate acestea între micuţii voştri copi
laşi, în şcoală învaţă copilul, încă în cruda sa 
vîrstâ frumoasele datorinţe creştineşti. Aici în
vaţă el a iubi pe Dumnezeu, a-'şi iubi părinţii 
sei, a-'şi iubi pe semeni şi a se păzi pe sine 
însuşi. în şcoală învaţă copilul a se purta cu
viincios şi cinstit, aşa dar' încă de micuţ învaţă 
-a'şi croî calea, pe care purcezând, când va a-

junge mare, să se bucure între oameni de cinste 
de omenie şi de dragoste, şi tot în şcoală îşi 
câştigă el —• micuţul copilaş —• şi unele cuno
ştinţe, cari atunci, când el va ajunge vârsta băr
băţiei, va ajunge să-'şi câştige însuşi cele de 
lipsă pentru traiul vieţii, i vor tinde mână de 
ajutor, îi vor câştiga un traiu mai tihnit şi mai 
uşor. Aici învaţă copilul a-'şi lucra moşioara 
strămoşască mai cu pricepere, aşa că din pă
mânt puţin să ştie scoate roadă cât mai îmbel
şugată; tot aici mai învaţă el a şti sădi, altoi şi 
creşte pomi şi aşa a-'şi şti câştiga un nou isvor 
de venite. Şi câte nu mai învaţă un copil în 
şcoală. Spre a vi-le putea înşira toate mi-ar 
trebui un timp mai lung decum am acum şi 
poate nici atunci nu le-aş pute spune toate bu
nătăţile, câte ni-le îmbie învăţătura. Şi tocmai 
pentru a ve face mai luători aminte la folosul 
ei cel nepreţuit, adaug încă a ve spune, că fără 
carte, omul e socotit pe treapta vitelor, nu e 
primit nicăiri cu aceeaşi cinste, cu aceeaşi dra
goste, cu care e întimpinat cel ce ştie ceti fie 
cât de puţin. Dar' apoi oare omul fără carte nu 
e înapoiat în toate? O slujbuliţă cât de mică 
oare se dă celui ce nu are leac de învăţătură ? 
Nici de cât. 

Dimpotrivă, cel neînvăţat e silit a lucra lu
crurile cele mai grele şi şi acelea le lucră el cu 
nespuse greutăţi, pentru-că mintea lui nu e 
isteaţă, mintea lui nu s'a luminat prin învăţă
tură, ca să ştie afla chipul, cum fiecare lucru, fie 
ori-cât de greu, să se poată lucra cu înlesnire 
şi uşurinţă. Şi tocmai pentru aceasta toate po
poarele mai înaintate în învăţătură, se silesc din 
toate puterile să-'şi ridice şcoli şi biserici cât mai 
frumoase, ear' aceasta o fac, pentru-că cunosc 
darurile, ce le aduce biserica şi şcoala omenimei. 

Nu e de ajuns însă a avea numai şcoală 
adecă zidire bună, ci se cere, ca să ve trimiteţi 
copii neîncetat la învăţătură. Cu atâta, că vi-aţi 
trimis copilaşii odată — de doue-ori în săptămână 
ori poate odată numai în lună la învăţătură adecă 
la şcoală, puţin de tot puţin le-aţi folosit. Copi
lul nici odată nu va propâşî întru învăţătură, fă
când aşa, — din potrivă' va rămânea vecinie în 
neşciinţă, va rămânea de-apururea înapoia celor
lalţi, ba cu încetul va părăsi şcoala de tot. Şi 
atunci nu numai că aţi cheltuit banii cei scumpi 
înzadar cu zidirea şcoalei, dar' tot înzădar veţi 
plăti şi învăţătorului şi pe lângă acestea veţi avea 
a da seamă înaintea lumei, înaintea oamenilor şi 
înaintea lui Dumnezeu despre aceea, că copiii 
voştri au rămas în neştiinţă. Deschilinit judecata 
lui Dumnezeu îl va ajunge pe fiecare părinte, 
care nu îngrijeşte, ca copiii sei să fie crescuţi 
întru învăţătură şi întru frică şi temere de Dum
nezeu. Sfânta scriptură zice: »Ruşine tatălui este 
fiiul neînvăţat« şi »mai lesne este a purta nisip 



şi sare şi fer decât a locui cu omul neînţelegă
t o r i (Inţelep. lui Sir. XXII . 3, 16). Ear' pentru 
a arăta folosul cel nepreţuit, apoi poveţele cele 
bune, ce le adună omul din învăţătură adauge 
tot aceeaşi sfântă scriptură a grăi prin rostul în
ţeleptului Solomon acestea : »Duhul cel sfânt al 
învăţăturii va fugi de vicleşug şi se va depărta 
dela cugetele cele fără de înţelegere şi va mustra 
venind strîmbătatea« (Inţ. lui Sol. I, 5) . Apoi în
şişi copiii voştri ve vor blăstăma, după-ce vor 
ajunge mari, pentru-că i-aţi părăsit şi nu i-aţi dat 
la învăţătură. Atunci vor vedea şi ei, că fără 
carte nu ai parte. Eatâ întrebarea cea mai mare, 
ce ne pune nouă înainte vremea sau timpul, în 
care trăim. 

Ve sfătuiesc dar' din inimă curată iubiţi cre
dincioşi, vă sfătuiesc să ve daţi copiii la şcoală, 
— nu-i lăsaţi mai mult în întunerec, nu-i lăsaţi 
în starea aceea ca »fiecine să le poată scoate 
ochii« cum înşi-ve v'aţi obicinuit a zice. 

Dar' spre a putea copilaşii voştri spori în
tru învăţătură, nu e de ajuns a-i trimite numai 
la şcoală, ci se cade a le cumpăra şi unele de 
lipsă. Fără carte, peana şi alte unelte copilul nu 
poate învăţa, precum bunăoară nu poate pluga
rul ara fără plug, ori cosi fără de coasă. Cum 
zic, copilul fără unelte nu va face decât un spor 
slab de tot Şi atunci înzâdar vei învinovăţi pe 
învăţător, înzâdar pe preot. Vina va fi numai şi 
numai a voastră. 

încă ceva am a vă spune iubiţi credincioşi! 
Precum la alte prilegiuri aşa şi acum nu voiu 
înceta a ve sfătui, că precum voi între voi se 
cade să trăiţi în cea bună înţelegere iubindu-vă 
unii pe alţii, tocmai aşa se cade să trăiţi şi cu 
fiitorul vostru învăţător, dându-i aceluia cinstea, 
ce i-se cuvine şi socotindu-1 ca pe om trimis 
de Dumnezeu, ca să lumineze mintea copiilor 
voştri. Să nu cugetaţi că slujba unui învăţător 
e uşoară, nu, dimpotrivă, el are cea mai grea 
muncă pe pământ, şi chiar pentru aceasta se cu
vine să-'l cinstim şi să-i arătam dragoste desâ-
vîrşită. 

Aceste sfaturi, aceste poveţe şi învăţături 
mi-am ţinut de datorinţă a vi-le pune înainte în 
ziua aceasta, în care bunul Dumnezeu ne-a în
vrednicit a binecuvânta noul nostru locaş de 
şcoală'. Dacă le veţi urma fericiţi veţi fi nu numai 
voi, ci fericiţi vor fi şi copiii voştri, nădejdea şi 
razimul bătrâneţelor voastre. 

După acestea, Iubiţilor credincioşi, să dăm 
laudă lui Dumnezeu, pentru-că cu ajutorul lui 
am sevîrşit aceasta zidire, apoi să ne aducem 
aminte de binefăcătorii şi ajutătorii şcoalei noa
stre şi anume de Veneratul Consistor şi deose
bit de Magnificenţia Sa Domnul vicar Vasilie 
Mangra, bine ştiind că ajutorul de 100 cor., ce 
l'am primit dela Veneratul Consistor, l'am pri

mit la îndemnul, la stăruinţa Magnificenţei Sale 
şi cum-că acel ajutor a fost pentru noi o trez-
vie, o îmbărbătare, căreia aşi putea zice că avem 
să-i mulţumim fiinţa de astăzi a acestei zidiri. 
Să mulţumim Rev. domn protoprebiter Vasilie 
Papp, pentru cuvintele frumoase, cu cari ne-a 
îndemnat la sevîrşirea zidirei, apoi domnului no
tar Terenţiu Popovici, pentru spriginul şi ajuto
rul ce ne-a dat şi antistiei comunale pentru-că 
cu noi asemenea a nisuit a zidi acest nou lo
caş de şcoală. 

Ve mulţumesc la urmă eu voauă la toţi, pen
tru încrederea ce aţi avut în mine şi pentru 
ascultarea ce mi-aţi dat-o, de câte ori a cerut 
trebuinţa si lipsele multe, ce le-am întimpinat în 
cursul zidirei. Mai pe urmă să ne întoarcem ea-
răşi cu toţii la Domnul Dumnezeul nostru şi 
plecându-ne capul nostru, umilindu-ne inima noa
stră înaintea maiestăţii sale dumnezeeşti să zicem 
din tot cugetul : 

»Tatăl nostru carele esti în ceriu, sfinţească-
se numele Tău, vie împărăţia ta, fie voia Ta, pre
cum în ceriu asa şi pe pământ, pânea noastră cea 
de toate zilele, dân-e-o nouă astăzi şi ne iartă 
noauă păcatele noastre precum şi noi iertăm gre
şiţilor noştri, şi nu ne duce pe noi în ispită 
ci ne mântuieşte de cel râu. Că a Ta este împă
răţia si puterea si mărirea în veci. Amin." (Mat. 
VI. 9 — 1 3 ) . 

Moise Popovici, 
preot. 

Plantarea cepelor de flori în grădină.*) 
Cepele de flori se plantează (sădesc) dela 

începutul lui Octomvrie până la sfîrşitul lui No-
emvrie, dacă timpul e favorabil până atunei. îna
inte de toate se cere ca pământul în care sădim 
să fie adânc lucrat, amestecat cu nisip de rîu, 
şi într'un loc în faţa soarelui. Cepele se aşează 
mai adânc, sau mai puţin adânc, după mărime; 
aşa ca peste Jacinte, Tatzile, Tulpe şi Narcis să 
fie pământul de o grosime de 10 c. m. îndată 
ce dă frigul, să se acopere straturile cu gunoiu 
sau paie, cari apoi se înlătură primăvara, când 
gerul a încetat. 

Ranunculul şi Anemone se pot mai bine 
sădi primăvara. Minunatele Gladiole, cari n'ar fi 
permis să lipsească din nici o grădină, se vor 
sădi numai primăvara, mai de vreme sau mai 
târziu, după vremea când vrei să ai flori. Fru
moasele Tuberose, cu florile lor albe şi mirosul 
dulce să se pună de-asemenea numai primăvara, 
la loc călduros şi bătut de soare; ele înfloresc 
din August până în Noemvrie. Iris se poate pune 

* ) Comunicări despre grădinărit şi economie, de Wilhelm 
Muhle din Timişoara. 



•şi toamna şi primăvara şi durează mai mulţi 
ani. 

La toate florile cu ceapă trebue să se ob
serve, ca mugurul să dee în sus. Gunoiul 
proaspăt nu e bun nici când, ci să se iee tot
deauna stătut. în vreme de mare seceta primă
vara, să se ude de câte-va ori bine. îndată-ce 
îngălbinesc frunzele, să se scoată ceapa din pă-
mênt să se pună la svîntare şi uscare la loc 
umbros pe câteva zile, apoi să i-se taie rădăci
nile şi cotorul, să se pună cu josul în sus pe 
o scândura sau nisip uscat, unde va avea să 
stee până la sădire din nou. Tulpele, Narcisele 
şi Crocus^ nu e nevoie să se taie în fiecare an. 
Pot să stee şi câte 2—3 ani; dar delà o vreme 
slăbesc şi devin earâşi bune numai transpuse 
într'un nou pâment bun. 

Calendarul dieeesan 
de anul delà Cristos 1903, anul al XXIV-lea, 
e tipărit deja, în editura tipografiei diecesane 
gr.-or. române a Aradului, şi legat gata, se poate 
avea atât delà administraţiunea acestei tipografiii 
(strada Révay Nr. 10 faţă-nfaţă cu Consistorul), 
cât si delà librării. 

Calendarul acesta, care de 24 ani deja apare 
•in tipografia diecesei şi totdeauna s'a bucurat de 
trecere mare si de bun nume nu numai în die-
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cesa Aradului, ci şi afară de diecesâ, — de astă-
dată apare cu preţ redus la 50 fileri. 

Se estinde pe 12 coaie de tipar garmond, 
fi cuprinde, — afară de partea calendaristică, — 
sematismul mitropoliei române gr.-or. în general 
fi al diecesei Aradului în special; cronologia şi 
semnele cronologice pe anul 1903; serbători şi 
uite zile schimbăcioase ; posturile etc. Genealogia 
caselor domnitoare ; ter gurile din Ungaria şi Ar
deal; instrucţiuni postale şi telegrafice etc., pre
cum şi o bogată şi interesantă parte literară, 
mre singură se estinde peste 4lj2 coaie, tipariu 
garmond bine îngrijit, cuprinzând următoarele 
piese: 

Moartea Episcopului Iosif Goldiş ; Proviso-
rul,- Alegerea noului Episcop; Episcopii de până 
•acum ai Aradului; Casa naţională din Arad,-
Lui Mihail Eminescu (poésie); Un sfat la vreme; 
Pradă (poésie) Preţul timpului; împlinirea da-
torinţei ; Pâne (poésie) ; Revoluţia inimii femeeşti ; 
De când strică jind, ce a făcut tatăl (povestire 
jpoporală); Movila lui Burcel (poésie); Ţeranu 
fi şcoala; Din trecutul preparandiei din Arad 
(Moise Nicoară); Moş-Ajun; Despre concubinat; 
— Din lumea mare ; Sfîrşitul unui rësboiu mare ; 
O catastrofă îngrozitoare; Oamenii mari — oa
meni tăcuţi; Iubileul clopotelor. — Poesii: a) 
mixte, b) poporale; Diverse: Sfaturi practice; 

glume. — Economie: Ce avem să facem în fie
care lună? — în fine: anunţuri de tot felul. — 

II recomandămc u multă căldură tuturor oa
menilor cu carte, căci în calendarul acesta fiecare 
va găsi nu numai calendar, ci şi o carte de lec-
ură preţioasă şi plăcută. 

C R O N I C A . 
* Regele Carol la Rusciue. Ştirea despre 

visita Majestăţii Sale Regelui Carol la Rusciue, unde 
va aye întâlnire cu Alteţa Sa Regală Principele Fer-
dinand al Bulgariei, se confirmă. 

Atât ziarele din Bucureşti, cât şi cele din Sofia 
scriu despre acest eveniment, şi scriu cu mare căl
dură, accentuând, că cu ocasiunea aceasta e projec-
tată şi o escursiune pe câmpul de bătălie de la Plev-
na, unde, cum se ştie, armata română, condusă de 
Domnitorul terii romaneşti, a trecut cu cel mai desă
vârşit succes prin proba de foc, împodobind istoria 
română cu nişte pagini frumoase şi de o trăinicie 
eternă. Din parte română visita aceasta e salutată ca 
un norocit augur pentru relaţiunile amicale dintre Ro
mânia şi Bulgaria, teri vecine, şi ca un gagiu al păcii 
în Orientul Europei. Fără îndoială, că va fi un mo
ment înălţător şi impunător totodată, când învin
gătorul de la Plevna şi principele Bulgariei îşi vor 
strînge mâna pe câmpul de bătălie, unde a fost făurit 
principatul Bulgariei, al cărui botez cu sânge româ
nesc s'a făcut. 

Cu însufleţire scrie şi presa bulgară despre visi
ta aceasta, pe care o comentează în mod favorabil, 
fiind-că vede în ea o dovadă a escelentelor relaţii 
cari domnesc întră cele două teri vecine. 

La Rusciue, după cum vestesc telegramele din 
urmă, se fac mari pregătiri pentru primirea Regelui 
Carol, şi tot ce regretă Bulgarii este, că Majestatea 
Sa Regele României nu onorează cu visita sa şi ca
pitala terii, Sofia. 

Visita la Rusciue se va face în 11 Noemvre n. 
Presa străină încă comentează favorabil acest 

eveniment. Ziariul Neues Wiener Tageblatt zice, că 
întrevederea aceasta e mai importantă de cât visitele 
suveranilor din statele mari, pentru-că e un semn de 
schimbare a raporturilor până acum încordate, dintre 
România şi dovedeşte că guvernului bulgar i-a succes 
să convingă guvernul român despre lealitatea Bulga
riei faţă de România. E sigur deci, că întrevederea de 
la Rusciue va fi considerată pretutindenea în străină
tate ca un semn de pace. 

Ziarul Neues Wiener Tageblatt aduce apoi elogii 
regelui Carol, pe care Europa poate conta cu încre
dere desăvlrşitâ, ca pe un stîlp puternic al politicei de 
pace în Orientul european. 

* Sfinţire de şcoală. Noua şcoală zi
dită în cursul anului curent în comuna Şeghişte-
Hârseşti,' s'a binecuvântat şi predat destinaţiune. 



sale Duminecă la 20 Octomvrie v. a. c. Actul 
binecuvântării a decurs în modul următor : Di
mineaţa la orele opt s'a început în sf. biserică 
utrenia după-ce a urmat imediat serviciul litur
gic celebrat de preotul local părintele Moise Po-
povicî şi părintele Miron Boţişel din Ştei. La 
utrenie; deja biserica era îndesată de credincioşi, 
ear' sub decursul liturgiei au sosit şi mulţi stre
ini, între cari stimatul domn Terenţiu PopovicI, 
notar cercual şi familia, Nicoruţa Vasilie, cand. 
de preot şi alţii. După terminarea serviciului di
vinei întreg poporul adunat a mers cu litia până 
la şcoală, unde s'a oficiat sfinţirea apei prin preo
ţii menţionaţi, apoi stropindu-se atât noul edi
ficiu cât şi credincioşii cu aghiasmă s'a încheiat 
serviciul divin cu o cuvântare rostită de părin
tele local M. Popovici. 

A urmat apoi un prânz comun, la care au 
participat în frunte cu preoţii menţionaţi, stima
tul domn notar Popovici cu stimata sa soţie şi 
drăgălaşa D-lor fetiţă mititică Mărioara, apoi Ni
coruţa cand. de preot, Coste înv. pens., măiestrul 
întreprinzător T. Todan şi mulţi fruntaşi din loc 
şi jur. In cursul mesei nu au lipsit nici toastele 
Cel dintâiu a toastat M. S. domn notar pentru 
preotul local, au urmat apoi alte toaste la finea 
cărora MS. domn notar a întreprins o colectă 
între meseni în scopul de a se procura cărticele 
de şcoală pentru elevi mai sărmani. Au contri
buit spre acest scop următorii: St. domn notar 
4 cor. ; părintele Botişel 3 cor. ; V. Nicoruţa 1 
cor. ; Mihuţa Precup, jude în P. Zăvoieni 1 cor. 
Moise Mihuţa 1 cor. ; Suma 10 cor. Primească 
marinimoşii domni contribuienţi mulţâmite sin
cere. După masă s'au cântat mai multe cântări 
bisericeşti şi naţionale, ear' de către seară ne-am 
depărtat cu toţi ducând fiecare în inima sa pe 
lângă suvenirea zilei de 20 Octomvrie v., zi în
semnată pentru poporul din Şeghişte-Hârseşti, 
încă şi convingerea cum-că prin muncă, nisuinţă 
şi concordie ori-ce obstacol fie cât de greu se 
poate învinge, şi cum-că poporul nostru, fie lău
dat Dumneu, chiar şi în cele mai ascunse lo
curi e pe cale a se deştepta. a. 

* Deputaţii congresuali mireni, aleşi în archi-
diecesă pentru noul period sunt următorii: încercull. (Si-
biiu) Partenie Cosma, dir. „Albinei-', în cercul II (Sălişte) 
Dr. Liviu de Lemeny, adv. în Sibiiu, în cercul III. (Se
beş) Ioan de Preda, adv. în Sibiiu şi fiscal consisto
rial, în cercul IV (Alba-Iulia) Mihatt Cirlea, notar pu
blic în Abrud, în cercul V. (Deva) Dr. Ioan Mihu, 
adv. în Orăştie, în cercul VI. (Haţeg) Dr. George Proca, 
secretar consistorial, în cercul VII (Ilia) Dominic Batiu, 
funcţionar la „Albina" în Sibiiu, în cercul VIII. (Geoagiu) 
Dr. Aurel Vlad, ad. în Orăştie, în cercul IX. (Zarand) 
Simion ]>amian, adv. în Braşov, în cercul X. (Câmpeni) 
Dr. Vasile Preda, adv. în Câmpeni, în cercul XI. 
(Turda) Mc. Garoiu, adv. în Zerneşti, în cercul XII. 
(Cluj) Vasilie Almăşan, adv. în Cluj, în cercul XIII. 
(Solnoc) Victor Gupşa, secretar în ministerul de finanţe 

| în Budapesta, în cercul XIV. (Bistriţa) Leontin Simo-
neseu, secretar mitropolitan, în cercul XV. (Târnava) 
Dr. Nicolae Vecerdea, secretarul „albinei" în Sibiiu, în 
cercul XVI. (Sighişoara) Virgil Oniţiu, dir. gimnasiului 
din Braşov, în cercul XVlI. (Treiscaune) Dr. Iancu 
Meţianu, advocat în Zerneşti, în cercul XVIII. (Braşov) 
Ioan Lenger, adv. în Braşov. în cercul XIX. (Bran) 
Ioan cav. de Puşcăria, septemvir în pensiune, în cer
cul XX. (Făgăraş) Dr. Ioan Şenchea, adv. in Făgăraş. 

* Despărţământul „Cluj" al „Asociaţiuneî" 
şi-a ţinut la 2 Noemvre n. adunarea generală estra-
ordinară. Adunarea a fost slab frecventată. S'au luat 
măsuri pentru a deştepta în popor un mai viu interes 
faţă de „Asociaţiune" şi s'a decis ridicarea unui mo
nument lui Olteanu, care a donat „ Asociaţiunei" 100 
mii cor. S'a mai decis ţinerea de prelegeri poporale 
în cercul Clujului şi la fine s'a cetit o disertaţiune a 
studentului V. Meruţiu, „Din vieaţa şi activitatea lite
rară a poetului G. Coşbuc", schiţă biografică literară. 

f Elena Bibeseu, văduva fostului principe al 
Moldovei, Alexandru Bibeseu, a răposat Vineri în Iaşi, 
în etate de 45 ani. Elena Bibeseu trăia mai mult la 
Paris decât în ţeara sa, a cărei princesă a fost. La 
Iaşi venise în afaceri familiare. 

* Necrolog. Primim următoarele: cu inimă 
frântă de durere Vă facem cunoscut, că prea 
iubitul nostru fiu, frate, unchiu, Octaoian V. Papp 
student în drept, după lungi şi grele suferinţe 
şi-a dat sufletul său nobil în manile Părintelui 
ceresc azi la 1 oră d. m. în etate de 26 de ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale preaiubitului defunct 
se vor înmormânta în 3 1. c. la orele 3 d. m. 
după ritul bisericei gr.-or. în Beiuş, 2 Noemvre 
n. 1902 . — Dormi în pace scumpul nostru! 
Vasiliu Papp şi soţia ca părinţi; Măria P. Cosma, 
Nicolae, Veturia, Corneliu, Aurel, Georgina, ca 
fraţi şi surori. Virgiliu, Gavril, George, ca ^ne
poţi. 

Din parte-ne trimitem întristatei familii 
sincere condolenţe. 

* Avansări în armata comună ces. şi reg. 
Cu ocasiunea avansărilor generale din 1 Noemvrie 1902 
au fost numiţi între alţii şi următorii Români: La in
fanterie au fos numiţi locotenenţi-coloneli maiorii: Paul 
Duralia în reg. 52 de inf., Iosif Maciaga în reg. 7 de 
inf., Ioan Humiţia în reg. 21, Ioan Popălcean în reg. 
6 de vînători; Albin Regele în bat. 3 de poienari. Ma
iori : căpitanii de I clasă: Antoniu Lanbru în reg. 43 
de inf., George Coma în reg 90 de inf. Căpitani de I-a 
cl., căpitani de II cl.: Vasilie Călbasă, în statul ma-
jor-general: Victor Clobaza în reg. 93 de inf., Lauren-
ţiu Silvatici în reg. 1 de vînători. Căpitani de cl. II. 
locotenenţii: Maximilian Coşea în reg. 87, Ioan Brad 
în reg. 5, Eduard Grindea în reg. 53, Daniel Pap în 
statul de geniu, Enric Cocron în reg. 69 de inf., Ioan 
Sima în bat. 2 de pioneri. Locotenenţi : sublocotenen
ţii : Nicolae Păserar în reg. 43 de inf, Aureliu Cosga-
ria în reg. 5 de inf. Sublocotenenţi: cadeţii: Edvin 
Craiovan în reg. 2 de inf, Ioan Ucuşu în reg. 2 din 
Bosnia, Alex. Şimon în reg. 21 de inf., Ioan Hidu în 
bat. 28 de vânători, Corneliu Savu în reg. 5 de inf., 
Nicolae Cernodiu în reg. 29 de inf., Lambert Pop în 
reg. 13 de infanterie, Rudolf David în reg. 68 de inf., 
Silviu Suciu în reg. 78 de inf., Rudolf Pulpan, în reg. 
55 de inf., Antoniu Pinteran în reg 89 de inf., Al-



fons Fabian în reg. 15 de inf.. Nicolae Bentia in reg. 
52 de inf.. Augustin Grigar în reg. 40 de inf., Iosif Pe-
traş în reg. 73 de inf., Iustin Hossu în reg. 92 de inf., 
Ştefan Coşocariu în reg. 41 de inf., Antoniu Ştergar 
în reg. 32 de inf. La cavalerie : locotenent : subloco
tenentul Carol Florian în reg. 10 de drago ni, Ştefan 
cav. de Tabora în reg. 2 de ulani. La sanitari : sublo
cotenenţi : Cadetul Alexandru Molcuţu în despart. 2. La 
tren : càp. de I-a el., căpitan de II. cl. Teodor Indra 
în divisiunea 15, locotenent, sublocotenentul Iosin Can
dela în reg. 5, sublocotenent : cadetul Rudolf lanu în 
reg. 3. In réserva : sublocotenenţi, cadeţii Nicolae Rusu 
în reg. 63 de inf., Nicolae Sasu în reg. 50 de inf. In 
statul preoţilor : capelan de I-a cl., capelanul de cl. II. 
Dr. Teodor David în diecesa gr.-cat. a Lugoşului la Se-
raievo. La auditorat colonel-locotenent colonelul : Mi-
hai Bălăban ca referent la tribunalul superior militar ; 
căpitan de cl. II. locotenenWf George Drogli la tribu
nalul de garnisoană în Caşovia ; locotenent practican
tul Sébastian Brînduşa în reg. 63 de inf. La eompta-
bilitate : sublocotenent • sergentul Emanuil Florea în reg. 
29 de inf. La registratură accesist aspirantul Ştefan 
Pop, în ministerul de rësboiu. La honvezi : sublocote
nenţi, cadeţii Ştefan Branea, Ştefan Ciurda. In urmă 
s'a conferit rangul de maior ad honores căpitanului 
de I-a cl. Ioan Feneşan. 

* Visurile de viitor ale Rusiei. în editura li
brăriei Georg Vigand din Lipsea va apărea de curênd 
o interesantă carte, datorită lui Rudolf Zabel, întitu
lată: „Durch die Mandsclmrei und Sibérien1'. Autorul 
cărţii a,luat parte la rësboiul chinez, în calitate de 
corespondent special al marelui ziar german : „ Vossische 
Zeitung", adunând cu acea ocasiune un foarte preţios 
material pentru a se puté judeca planurile Rusiei în 
Asia-ostică, şi în legătură cu acestea pentru a putè 
conchide la visurile de viitor ale puternicei împerătiî. 
Cartea e scrisă în formă de ziar, însemnate fiind zi 
de zi observaţiunile şi reflexiunile autorului. Presa 
germană aşteaptă cu viu interes apariţia cărţii. 

* _E dureroasă moartea? — Această între
bare preocupă probabil milioane de oameni şi teama 
de moarte îşi are originea în nesiguranţa în care stă 
învelită această chestiune. Deşi nu se poate răspunde 
în mod categoric, totuşi din nenumăratele observaţiuni 
făcute pe lângă muribunzi s'a constatat, că câteva 
ciasuri înaintea morţii nu mai esistă nici un sentiment 
de durere. Morţii îi precede un fel de narcosă, de a-
dormire, întocmai cum se întemplă cu cloroformi-
sarea. 

Un mare medic şi fisiolog dă următorul răspuns: 
„Eu am motive de a admite, că moartea e tot pe atât 
de nedureroasă ca şi adormirea în urma unei zile o-
bositoare. Persoane, cari au fost crezute moarte în 
urma unui înec sau în urma unui alt acident, şi au 
fost readuse în vieaţă, ne asigură, că n'au resimţit 
nici un fel de durere. Ceea-ce se chiamă luptă cu 
moartea, nu e în realitate de cât ceva automatic şi 
nu e resimţit. 

Pe cât ştim, nu putem admite nici o persoană 
care, fiind readusă în vieaţă, după o moarte aparentă 
să nu fi mărturisit, că moartea departe de a fi dure
roasă, e chiar plăcută. 

Un om celebru, care fusese readus în vieaţă, în 
urma unei morţi aparente, mărturisise, că înainte de 
a-'şi perde conştiinţa ar fi auzit o musică estrem de 

plăcută. 0 identică sensaţie avuse un om, care era să 
se înece. O femeie, care fusese lovită de un trăsnet, 
mărturisise că e adânc convinsă, că moartea prin 
trăsnet trebue să fie fără durere, de oare-ce dînsa a-
dormise uşor. Un om căruia i-se rupse ştreangul de 
la spânzurătoare, avuse visiunea ca şi cum ar fi Intrat 
în paradis, încunjurat de toate măreţiile. 

Fisiologii susţin, că înaintea morţii dispare mai 
întâiu simţul apoi inteligenţa. Ori-unde nu esistă simţ, 
nu esistă durere. Moartea în ori-ce cas nu e atât de 
dureroasă pe cât se presupune. Terminând voiu repeţi 
cuvintele acelui filosof: „Nu ştiu pentru ce m'aş teme 
de moarte. Drumul pe care l'au făcut mii de milioane 
de oameni înaintea mea, îl voiu pute face şi eu". 

C o n c u r s e . 
Pentru postul de capelan temporal lângă deficien

tul preot Lazar Popoviciu din Saca — conform deci
sului Consistorial din 30 Septemvrie a. c. Nr. 1746, B. 
se publică concurs pe ziua de 10/23 Noemvre, pe 
lângă întregul beneficiu parochial, afară de întregirea 
(congrua) delà stat. 

Doritorii de a recurge la acest post de capelan, 
au a-'şi trimite rugările cu documente pentru parochie 
de a IlI-a clasă., subscrisului protopresbiter, până la 
9/22 Noemvre, şi până la alegere a se présenta la sf. 
biserică din Saca, protopresbiteratul Beiuşului, pentru 
a-'şi arăta desteritatea în afacerile bisericeşti. 

Dat în S a c a , la 9/22 Oct. 1902. 

Comitetul parochial. 

în conţelegere cu : ELIA MOGA, ppresbiterul Beiuşului. 
2—3 

— • — 

Se escrie concurs pentru vacanta parochie Iosani 
şi filia Butan-Magieşti tractul Pesteşului comitatul Bi
hor, conform ordinaţiunei ven. Consistor gr.-or. oră-
dan din 13/26 August 1901 Nr. 1449/129 B. cu termin 
de alegere de 3 0 de zile delà prima publicare. 

Emolumentele sunt : 1, din comuna Iosani, casa 
parochială cu două chilii, culină, cămară şi aparţină
toarele trebuincioase cu o grădină de 3 / 4 juger 100 cor. 
2, altă grădină şi a cimiterului în preţ de 40 cor. 3, 
delà 53 n-ri de case câte o vică de cucuruz sfărmat. 
4, delà 53 n-ri de case câte 2 cor. 106 cor. delà Io
sani de tot ; 352 cor. 

2. Delà comuna Butan 8 jugere păment aretor 
şi fenaţ în preţ de 90 cor. 2, delà 38 n-ri de case 
câte o vică de cucuruz sfărmat à 2 cor. 76 fii 3, 
delà 38 n-ri de case câte 80 fii. 60 cor. cu totul : 
226 cor. 80 fii. 

3. Delà comuna Magieşti delà 36 n-ri de case 
câte o vică de cucuruz sfărmat à 2 cor. 76 cor. delà 
36 n-ri de case câte 1 cor. 60 fii. 57 cor. 60 fii., cu 
totul delà comuna Magieşti 133 cor. 60 fii. 3, stolele 
usuate după ealculul mediu al celor 5 ani din urmă 
delà toate trei comunele 100 cor. 4, ajutor de stat 
congrua la cei fără 8 clase e de 476 cor. 96 fii. suma 
toată a venitului e de 1285. 

Doritorii de a ocupa aceasta parochie sunt poftiţi 
a-'şi trimite recursele lor până la terminul susamintit 
provăzute cu documentele necesare subscrisului în 
Lugoşul-superior p. u. Eleşd, şi a se présenta în vre-o 



Duminecă ori sărbătoare la vre-una din cele două bi
serici spre a-'şi arăta desteritatea în cele preoţeşti. 

2—3 Comitetele parochiale. 
în conţelegere cu mine: TEODOR FILIP ppresbiter. 

Se escrie concurs pentru vacanta parochie din 
Brusturi tractul Pesteşului comitatul Bihor cu termin 
de alegere de 30 de zile dela prima publicare în 
foaia „Biserica şi Şcoala". Conform ordinaţiunei Vene
ratul Consistor gr.-or. oradan din 2/15 Septemvrie 
1902 Nr. 1542/155 B. 

Emolumentele încopciate cu această parochie 
sunt: 1, Casa parochială cu grădină şi grajd pentru 
vite 100 cor. 2, pământul parochial 14 jug. catastrale 
â 40 cor. jugărul — 560 cor. 3, birul preoţesc dela 
100 n-ri 1 / 2 vică cucuruz 125 cor. 4, stolele usuate 
după calculul mediu alor 5 ani din urmă 160 cor. la 
an. 5, 100 jumătăţi de zile de lucru, parte cu plugul 
parte cu palmele 76 cor. Suma totală 10 1 cor. 

Congrua la cei fără de 8 clase nu esistă. 
Cei ce doresc a ocupa aceasta parochie, sunt 

poftiţi a-'şi trimite recursele lor adjustate cu docu
mentele recerute subscrisului, p. u. Elesd în Lugaşul-
superior, până la terminul sus indicat şi a se presenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare la s. biserică spre 
a-'şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

2—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: TEODOR FILIP ppresbiter. 

—•— 

Se escrie concurs pentru staţiunea înveţătorească 
din Iosani-Butani-Magieşei tractul Pesteşului cu ter
min de alegere pe 8/21 Noemvre. Salarul înveţâ-
toresc: repartisaţi 600 cor. şi dela comuna politica 120 
cor. pentru adulţi Recurenţii au să producă documen
tele necesare] şi a-le adresa subscrisului în Lugoşul 
sup. p. u. Elesd până la terminul sus amintit şi a-se 
presenta în vre-o Dumineca ori sărbătoare la sf. bi
serica spre a-şi arăta desteritatea în tipic şi cântare. 
Cei ce vor avea desteritatea de a conduce corul vo
cal vor fi preferifi. 

Comitetul parochiaî. 
în conţelegere cu mine : TEODOR FILIP, m. p. prot. 

2—3 

Pentru întregirea vacantului post de paroch din 
parochia de clasa a IlI-a din Pădurani, tractul Be-
linţului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul diecesan „Biserica şi 
Şcoală." 

Emolumentele impreunate cu acest post sunt. 
1) 0 sessiune de pământ arător şi fânaţ; 

2) Birul preoţesc câte 28 litre cucuruz sfârimat 
dela 70 familii; 3) Stola usuată; 4) intravilanul 
şi estravilanul parochial de câte 800n şi 5) întregire 
de dotaţie dela stat de 432 cor. la an, pentru preot 
cu cvalificaţie sub 8 clase. 

Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze peti
ţiile conform Regulamentului pentru parochii şi ale aş
terne comitetului parochial pe calea oficiului proto-
presbiteral gr. or. rom. din Belinţ (Belincz, Temes-
megye) şi să se presenteze într'o Duminecă sau într'o 
sărbătoare, se înţelege în terminul regulamentar, — 

în sf. biserica din Pădurani, spre a-şi arăta desteri
tatea în cântare, eventual în rituale şi în oratorie. 

Pădurani. în 6/19 Octomrre, 1902. 
In conţelegere cu mine: GERASIM SÉBB, protopresb. 

. - • — ' 2—3 

în conformilate cu disposiţiunea Prea Venerabi
lului Consistor diecesan dto ' 6 Septemvre (9 Oc-
tomvre) 1902 Nr. 5698 se escrie de nou concurs pentru 
parochia vacanta din Toracul-mare de classa prima, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare, pe lângă 
următoarele emolumente : Una sessiune parochială de 
30 jughere catastrale păment arător, birul şi stolele 
usuate, cari dau un venit anual de 1600 cor. Contri
buţia regească va avea a o solvi alegéndul paroch. 

în vederea faptului, că nici după al patrelea con
curs ce s'a escris, din lipsa de recurenţi parochia nu 
s'a putut îndeplini, acuma în lipsa recurenţilor cu 
cvaliflcaţiune de classa prima se vor admite la con
curs şi candidaţi cu cvaliflcaţiune de clasa a doua. 

Reflectanţii au să-şi- adjusteze recursele conform 
regulamentului pentru parochii şi adresate comitetului 
parochial să le subştearnă Prea Onoratului Domn pro-
topresbiter Paul Miulescu în N.-Komlos, comitatul To-
rontal, în terminul concursual, avénd a se presenta în 
sf. biserica spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale 
şi omiletica. 

Dat. din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
6/19 Octomvre 190-'. 

Petru Avrămuţ, Paul Tempea, 

par. preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu mine: PAUL MIULESCU, protop 

— • • 3 — 3 

Se escrie concurs pentru parochia de clasa a 
doua din Ternova devenită vacantă prin moartea fe
ricitului loan Morar fost preot aici, cu termin de 3 0 -
de zi le socotit dela prima publicare în organul 0-
ficios al Eparchiei noastre. 

Emolumentele sunt: 

1. Una sesiune păment estravilan parte arător 
parte fînaţ. 2. Birul şi stolele usuate dela 240 numere. 

în vedere, că acestea asigură un venit prescris, 
unei parochii de clasa a doua, reflectanţii sunt avisaţi, 
ca până la terminul espirării concursului să subştearnă. 
petiţiunile lor instruate conform §-lui 15 literal b, 
din „Regulamentul pentru parochii", adresate comite
tului parochiei Ternova — părintelui protopop în Siria 
(Vilâgos) şi cu stricta observare a §-lui 18 din „Re
gulament" a se presenta în sf-ta biserică spre a cânta 
respective cuvânta şi servi. Se notifică, că alesul în 
tenoarea §-lui 8 din „Reg." va ave a presta văduvei 
preotese jumătate din venitele parochiei până la ani
versarea zilei reposării preotului loan Morar. 

Dat în şedinţa estraord. a comitetului parochial 
gr.-or. român din Târnova, ţinută la 25 Aug. (7 Sept.) 
1902-

3—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: GEORGE POPOVICÎ m. p., 

protopresbiter. 




